Rete Ritardatrice
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Rete Anticipatrice

= -
O——=ANN o
Rl x O
_1 1 ’
v Ra By, or T
O O
a) b}
} |G jw)| (log)
. 1 1
II'IIG(_']W) ; Whyn ;
] 1
i I I w
o e . L (o)
1 — e : L :
/A% v o
1 ¥Pm \\) - @ ! 1 :
T |
L4 ] l 7 . 1
| ReGlie) 1y wgGGw) |
_-___1 + ﬂcg__: 271 I‘ ) 1
2 I | : [
' Eﬂ, | 1 :
¢) 4o u
Pm ! |
2 /TL
=T 1 E'J
(log)

d)

Fig. 6.6,a-d Rele anticipairice ¢ relativi diagrammi.

La pulsazione w,, in corrispondenza della quale si verifica tale anticipo di fase
¢ data dalla relazione
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Controllo con Regolatore Proporzionale
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Regolazione con Rete Ritardatrice

mod Gljw) = 40 -
(l + jwfém) (1 + Jwiﬁltm-)
w? |-
= . _ 1+ jwar
- Gelgw) = 1+ jwr
- r=1/148ec, a=1/9
(a) : G(jw)
1o . )
= (b) : Cw)C. (jw) 1) Sul diagramma di Bode delle
- fasi si legge la pulsazione alla
- quale il sistema non compensato
g presenta il valore richiesto per Mf
'E —-—=-— 2) Si sceglie un w* minore
- : del 20% della pulsazione letta
_ I
= l . 3) Si legge sul diagramma di
. Bode delle ampiezze
= I’attenuazione da introdurre
- | ad w* (il valore di )
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/(o t)=w*/10
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Regolazione con Rete Anticipatrice
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r=1/15,7lsec, a=1/20

1) Sul diagramma di Bode
delle fasi si legge Mf del
sistema non compensato

e la frequenza wc a cui il
modulo e’ unitario

2) Si sceglie I’anticipo di fase
teorico necessario a portare
MT al valore voluto.

3) Si maggiora il valore del
passo 2) e si determina cosi’
ém e a.

a =[1—-sen(¢m)]/[1 + sen(¢pm)]

4) Si determina la pulsazione
w* a cui 1l diagramma del
modulo del sistema non
compensato vale meta’

dell’attenuazione o della rete

5) Si pone
w*=1/(t /)
e siricavat
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